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Анотація: Здійснено теоретичний аналіз розуміння сутності терміну «soft 

skills» та розглянуто місце м’яких навичок у системі професійних 

компетентностей майбутнього фахівця. Наголошено на тому, що навички soft 

skills є важливою умовою особистісної реалізації та професійного зростання. 

Акцентовано увагу на необхідності цілеспрямованої систематичної та 

комплексної роботи з формування soft skills та схарактеризовано основні 

способи її реалізації. 

Ключові слова: soft skills, професійні компетентності, особистість, розвиток. 

 

Сучасний світ перебуває сьогодні у стані очікування змін, спричинених 

останніми цифровими, біологічними, технологічними зрушеннями. Зараз 

людина опинилася у складній ситуації пошуку нових орієнтирів своєї 

діяльності та адаптації до очікуваних змін. За таких умов актуалізується 

питання щодо розвитку навичок soft skills, що уможливлять повноцінне 

існування людини у швидкозмінному світі. 

Досліджує проблему «м’яких» навичок велика кількість науковців, зокрема, 

О.Абашкіна, О.Баринова, Е.Гайдученко, А.Марушев, В.Давидова, Н.Жадько, 

М.Чуркіна, Д.Іванов, І.Канардов, І.Клюковська, А.Мірошниченко, О.Новіков, 
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М.Чошанов, О.Чуланова, Є.Павлова, Ю.Портланд, О.Сосницька, В.Шипілов та 

ін. не зважаючи на те, що дослідники розглядають і визначають поняття «soft 

skills» через призму свого сприйняття і сфери наукових інтересів, практично всі 

визначення є частково пов’язаними між собою, а деякі з них тісно 

переплітаються один з одним.  

Загалом більшість дослідників розподіляють навички на дві групи: hard skills 

(«тверді» навички) та soft skills («м’які» навички). Також в дослідженнях дуже 

часто спостерігається певна розмитість поняття «компетенції» і «навички» 

щодо soft skills і hard skills. В означеному контексті нам імпонує підхід до 

компетенції, як «до соціально-трудової характеристики, сукупності знань, 

умінь, навичок і професійно-важливих якостей, а також мотиваційних 

характеристик працівника, які є емерджентними, необхідними для успішного 

виконання роботи та відповідають вимогам посади і стратегічним цілям 

організації» [1]. 

Зазначимо, що навички soft skills є важливими як у професійній діяльності, так і 

у житті. Більшість їх використовується для досягнення поставлених цілей. Чим 

вище людина піднімається кар’єрними сходами, тим більше актуалізуються 

соціальні навички [2], а професійні відходять на другий план. 

Значущість soft skills підкреслюється багатьма сучасними дослідниками. Так, 

зокрема, аналітики World Economic Forum склали прогноз, в якому позначили 

десять ключових компетенцій, що будуть затребувані в 2020 році [3]. 

Відповідно до прогнозу, найбільш значущою компетенцією буде вміння 

вирішувати складні завдання, другою – критичне мислення, а третьою – 

креативність. Після цих трьох компетенцій називають компетенцію управління 

людьми, навичку координації та взаємодії, емоційний інтелект, судження і 

прийняття рішень, клієнтоорієнтованість, вміння вести переговори і когнітивну 

гнучкість. Не зайвим буде зазначити, що перераховані компетенції відносяться 

саме до soft skills. 

Як зазначалося раніше, в науці на сьогоднішній день немає однозначного 

визначення терміну soft skills. Так, зокрема, в Оксфордському словнику термін 
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«м’які навички» визначається як «особисті якості людини, які уможливлюють 

більш ефективну і гармонійну взаємодію з іншими людьми» [4]. 

На думку Д.Татаурщикової, soft skills є уніфікованими навичками та 

особистісними якостями, що підвищують ефективність роботи та взаємодії з 

іншими людьми [5]. До цих навичок вчена відносить управління особистим 

розвитком, вміння надавати першу допомогу, вміння грамотно керувати своїм 

часом, вміння переконувати, навички ведення переговорів, лідерство тощо. На 

її думку, soft skills є соціологічним терміном, що відноситься до емоційного 

інтелекту людини, передбачає набір особистих характеристик, які, так чи 

інакше, пов’язані з ефективною взаємодією з іншими людьми. 

На переконання О.Сосницької, «soft skills – це комунікативні та управлінські 

таланти», до яких відносяться вміння переконувати, бути лідером, керувати, 

робити презентації, віднаходити потрібний підхід до людей, здатність 

вирішувати конфліктні ситуації, ораторське мистецтво – загалом, «ті якості і 

навички, які можна назвати загальнолюдськими» [6]. 

Для В.Шипілова soft skills є соціально-психологічними навичками 

(комунікативні, лідерські, командні, публічні тощо), які можуть стати в нагоді у 

більшості життєвих ситуацій та пов’язані з тим, яким чином люди взаємодіють 

між собою [7]. 

Е.Гайдученко та А.Марушев вважають soft skills навичками, що уможливлюють 

швидке віднаходження спільної мови з оточенням, утримування зв’язку, 

успішне донесення своїх ідей тобто – бути хорошим комунікатором і лідером. 

На думку дослідників, поняття «soft skills» пов’язано з тим, яким чином люди 

взаємодіють між собою. Ці навички є однаково необхідними як для 

повсякденного життя, так і для роботи [8]. 

Розглядає soft skills як набуті навички, що отримала людина через додаткову 

освіту, свій особистий життєвий досвід і які використовує для свого 

подальшого розвитку в професійній діяльності В.Давидова. Саме тому, на її 

переконання, ці навички так цінуються на робочому місці, а також при прийомі 

на роботу [9]. 
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М’які компетенції (soft skills) визначаються О.Чулановою як  «соціально-

трудова характеристика сукупності знань, умінь, навичок і мотиваційних 

характеристик працівника в сфері взаємодії між людьми, вміння розумно 

керувати своїм часом, вміння переконувати, ведення переговорів, лідерства, 

емоційного інтелекту, що володіють емерджентними, є необхідними для 

успішного виконання роботи та відповідають вимогам посади і стратегічним 

цілям організації, це характеристика потенційної якості, що дозволяє описати 

практично всі елементи готовності персоналу до ефективної праці у заданій 

ситуації на робочому місці в трудовому колективі» [1]. 

Тож, як бачимо, кожен автор розглядає і визначає поняття «soft skills» по-

своєму. Проте усі визначення є частково пов’язаними між собою, а деякі з них 

тісно переплітаються.  

Велике розмаїття визначень спонукає до з’ясування того факту, які ж саме м’які 

компетентності необхідно сформувати, щоб стати конкурентоспроможним 

фахівцем на ринку праці в сучасних умовах або бути конкурентоспроможним з 

точки зору розвитку кар’єри. В означеному сенсі нам імпонує думка 

Ю.Портланда [10], який виділяє наступні ознаки, за якими можна з упевненістю 

сказати, що працівник має навички soft skills: прояв гнучкості, вміння взяти на 

себе відповідальність, вміння ладнати з людьми, уміння працювати в команді, 

навчати інших, здатність швидко і точно ставити завдання перед людьми, 

мотивуючи їх на якісну роботу, вміння переконувати людей та розумно 

розпоряджатися власним часом. 

Важливість і затребуваність розглянутих навичок не виникає сумніву, 

актуалізуючи питання їх формування. Тут варто зазначити, що існує декілька 

простих способів, доступних кожному. По-перше, це самонавчання – 

самостійне вивчення різних матеріалів (статей, блогів, тренінгів, вебінарів, 

підкастів тощо), яке має здійснюватися на основі критичного мислення [11]. 

По-друге, налагодження зворотного зв’язку з колегами, керівниками, 

наставниками і експертами щодо аналізу успіхів і помилок особистої поведінки 

в розрізі конкретного досвіду. По-третє, ментворкінг – робота відразу з 
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декількома, різними за досвідом фахівцями, наставниками з метою отримання 

додаткового досвіду. По-четверте, розвиток в процесі роботи, що передбачає 

пошук і вивчення більш ефективних моделей поведінки у вирішенні 

професійних завдань. 

Отже, безсумнівним є важливість формування soft skills і постійний їх розвиток 

для успішного досягнення поставлених цілей, грамотного використання 

навичок, знань і здібностей у професійній діяльності та для досягнення 

конкурентоспроможності на ринку праці. Набуття вказаних компетентностей є 

об’єктивною вимогою сьогодення і, відповідно, важливою умовою успішної 

роботи на професійній ниві. Набуття soft skills уможливлює особистісне 

зростання, що передбачає вихід за межі комфорту до зони ризику, де 

повноцінно розкриваються особистісні здібності та реалізуються нові 

можливості особистісного зростання.  
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